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附件2：

关于开展奶制品综合整治工作的意见
（二○○六年四月）

奶制品是关系国民身体素质和群众健康的重要日常消费品。政府对奶制品的质量安全历来十分重视，特别是阜阳劣质奶粉事件发生后，从中央到地方加大了奶制品的整治力度，采取了一系列保障奶制品质量安全的措施。去年,国务院办公厅下发了《关于加强液态奶生产经营管理的通知》(国办发明电〔2005〕24号)，强化了对液态奶产品的专项监督检查。从总体上看，经过各有关部门的共同努力，我省的奶制品安全整治取得了明显成效。但是，奶制品的安全仍存在不少隐患，一些生产、经营企业行为不规范，奶业市场无序竞争日趋激烈，源奶及奶制品掺杂使假现象时有发生，产品营养标识不清、产品标签不符合要求，产品功效宣传夸大等，严重损害了合法经营企业和消费者利益，影响人民群众的饮食安全。为认真贯彻落实《省政府关于进一步加强食品安全工作的意见》和《江苏省食品放心工程三年规划（2005-2007年）》，严厉打击制售假冒伪劣奶制品的行为，切实维护人民群众的身体健康和生命安全，促进我省奶制品行业健康发展，现就开展奶制品综合整治工作提出如下意见：

一、指导思想和工作目标

（一）指导思想

坚持以 “三个代表”重要思想为指导，树立科学的发展观和正确的政绩观，以“标本兼治，着力治本”为原则，坚持集中整治与制度建设相结合、坚持专项整治与日常监管相结合、坚持打假治劣与扶优扶强相结合，强化部门间的协调配合，加大食品安全监管力度，全面落实监管责任。建立健全奶制品行业信用体系和失信惩戒机制，引导企业诚信守法，有效实施长效监管。加强社会舆论监督和宣传引导，努力提高产业发展水平，切实保障人民群众身体健康。

（二）工作目标

通过深入开展奶制品综合整治工作，严厉打击制售假冒伪劣奶制品行为，使全省奶制品生产、经营秩序得到进一步好转，生产、销售假冒伪劣奶制品的企业得到及时查处，奶制品质量普遍提高，人民群众对奶制品的消费安全感进一步增强。

二、主要任务

（一）加强原料奶质量安全管理。积极发展适度规模养殖，推进奶牛规模养殖基地或养殖小区建设，发展无公害奶牛生产基地，促进传统饲养向规模化、标准化生产转变。监管部门要加强对奶牛养殖场（户）的管理，奶牛饲养要按照操作规程进行标准化饲养。奶牛养殖场及养殖小区应实行机械化挤奶，并配备直冷式奶罐或带有制冷系统的贮奶罐。牛舍、牛体和挤奶用具要清洁卫生，符合动物防疫条件和卫生标准。强化相应的管理制度，建立饲养卫生管理制度、防疫消毒制度、“两病”（结核病、布氏杆菌病）监测与净化制度等。加强饲料和兽药的管理，禁止使用国家公布的违禁药物和添加剂。挤奶程序规范，操作符合要求，有防止乳腺炎奶混入原料奶中的严密保障措施。对养殖场（户）实施定期和不定期的监督检查和例行监测，发现使用违禁药物和添加剂的，坚决予以处罚。按照国家《动物防疫法》的要求，对奶牛实行计划免疫和强制免疫，并建立免疫档案，佩带动物免疫标识，接受动物防疫机构对奶牛进行规定疫病的检查、监测、防治和有关监管工作。有关部门要严格生鲜牛奶购销管理。鲜奶收奶站（点）和牛奶加工企业需凭《奶牛场（户）“两病”监测合格证》收购鲜奶，禁止收购无证场（户）的鲜奶。禁止在生鲜牛奶中掺水、掺假（碱、盐、糖、糊精、米汤等）。收奶站（点）应配置相应的检验设备和检验人员，建立规范的质量检测制度，对收购生鲜牛奶进行卫生和质量检验，符合卫生和质量标准方可收购，未经检验人员检验的生鲜牛奶不得收购和出售。收奶站（点）应符合贮运生鲜牛奶的相关规定。

（二）加强奶制品生产环节的整治。实施食品质量安全市场准入制度，严格审查企业生产条件，监督企业按标准组织生产。严格执行原材料进厂把关制度及登记造册制度，加强对获证企业的核查工作。严厉查处无卫生许可证、无营业执照、无生产许可证等非法生产经营行为，对于技术装备水平低、质量控制体系不健全、产品质量无保证，不具备生产条件的企业，要坚决依法取缔。严厉查处生产掺杂使假、过期变质、不合格、无厂名厂址、无生产日期和保质日期、篡改生产日期、未经卫生检验、盗用其他生产企业的名称、包装、标签生产的奶制品。加强对液态奶生产经营企业的监督检查，生产加工企业凡未在液态奶生产加工过程中使用复原乳的，必须在产品正式投产前如实向当地质量技术监督部门备案，严格产品标识标注管理。使用未经检验或检验不合格复原乳原料生产的，按掺杂使假处理；对未按规定标注复原乳字样、未在产品配料表中明示复原乳占原料比例的，责令停止生产。

（三）加强奶制品流通环节的整治。严把食品市场准入关，强化奶制品质量监测，坚决取缔无证照经营奶制品的行为，严厉打击制售假冒伪劣奶制品的违法行为。以各种奶粉、牛奶、含乳饮料等为重点品种，以经销奶制品的集贸市场、批发市场、超市、批发和零售经营户为重点对象，从农村地区、城乡结合部及奶制品的集散地为重点区域，集中开展整治工作。对在整治中发现的危及人体健康、掺杂使假、以假充真、以次充好的奶制品一律封存，依法责令立即停止销售，并追根溯源，一查到底。对检查中发现的疑似不合格奶制品，必须经检验合格后方可销售。加强对奶制品市场的监督检查，加大对违法案件的查处力度。严厉查处商标侵权、奶制品虚假广告、假包装、假标识及其他欺诈等违法违规行为。

（四）加强奶制品消费环节的整治。规范奶制品生产企业的卫生许可证发放审核和监督工作，对不符合要求的生产经营单位依法予以查处。加大对无卫生许可证生产经营奶制品、掺杂使假以及销售无生产日期、无厂名厂址、无产品合格证等行为的查处力度。强化对餐饮业特别是小餐馆、个体门店及学校食堂、建筑工地食堂等奶制品的监督检查，尤其是要加强学生饮用奶的监督管理，督促定点生产企业规范运作，严厉制止打着学生饮用奶牌子的非定点企业的产品和学生饮用奶定点企业以其他质量、包装的乳品代替学生饮用奶向学校配送。有关部门要定期不定期对进入学校的学生奶产品进行抽检，发现问题按有关规定和程序处理，确保学生饮用奶的质量和安全。
三、工作措施及要求

（一）加强组织领导，确保综合整治工作取得实效。各地食品安全监管部门要继续把奶制品作为食品安全专项整治工作的重点品种，加强组织领导，采取有效措施，强化联动配合，加强督查工作，认真履行监管职责。要根据本地实际，认真制定具体的实施工作方案，明确目标，突出重点，落实责任，采取行之有效的措施，在整治中规范，在规范中提高，确保取得实实在在的效果。

（二）认真调查研究，不断改进和完善监管措施。各地要对生产经营奶制品的企业、市场和食品、饮料批发、零售经营户进行一次拉网式清查,全面了解奶制品生产销售情况，切实掌握奶制品质量。各有关部门针对检查中发现的问题，要认真研究出整改措施，属于监管工作的，有关部门协调研究，提出改进和完善措施；属于立法方面的，积极向上级建议，推动长效监管机制的建立。

（三）落实工作责任，切实增强部门监管合力。各级政府对当地奶制品市场专项整治工作负总责。具体整治工作由食品药品监管部门牵头，农林、质监、工商、卫生、公安等各部门具体组织实施。要加强领导，落实责任制和责任追究制，按照职责分工明确责任，互相配合，互通情况，形成合力。要加强综合执法、联合执法，整合监管资源，避免不必要的重复检测和重复执法。

（四）加大打击力度，严惩制售假冒伪劣奶制品违法犯罪行为。对这次奶制品专项整治工作中发现的大案要案，要组织力量，依法从重从快查处。对违法生产、销售情节严重的，依法吊销相关证照，涉嫌犯罪的，移送公安机关处理。对支持、参与、庇护制售假冒伪劣奶制品等违法违纪行为，以及因失职渎职导致假冒伪劣奶制品禁而不止的行政执法人员要严肃查处，构成犯罪的依法追究刑事责任。

（五）认真搞好宣传，营造群众放心的消费环境。各级食品安全监管部门要深入宣传奶制品的有关科普知识，引导消费者科学消费、健康消费，创造让广大人民群众放心满意的消费环境。要在媒体上对违规企业及不合格产品及时曝光，增加透明度，营造公平竞争的市场环境。

