附件3：

2013年自治区设施农业发展专项

资金项目申报指南

一、实施目标

围绕自治区设施农业发展质量效益年活动目标，坚持集中支持、重点推进的原则，以主产区和南疆三地（州）为重点，加强设施农业集中育苗中心建设，改造老旧温室，组织重大技术攻关与推广，努力提升设施农产品综合生产和供应能力，实现设施农业区域化布局、集约化育苗、标准化生产、产销一体化经营，进一步提高设施农业整体发展水平和效益，稳步增加农民收入。

二、支持重点和扶持方向

（一）支持设施农业集中育苗中心建设。扶持温室及大中拱棚面积在5000亩以上的设施农业重点县（市），建立集中育苗中心，提高供苗能力和质量。集中育苗中心要结合实际，注重实效，以建设标准高，配套控温控湿和喷淋、补光等系统的育苗日光温室为主体，有条件的地方可辅助建设智能连栋育苗温室。
（二）支持老旧温室技术改造。以改造竹木结构、钢木结构老旧温室为重点，加快推进老旧温室全钢架结构改造步伐，提高老旧温室综合生产能力。

（三）支持设施农业重大技术攻关与研发。针对影响和制约我区设施农业发展的关键技术问题，组织自治区农业科研、教学和技术推广等单位开展专题研究与技术攻关，做好技术引进、转化、创新和储备。

（四）支持设施农业实用技术推广。支持地、县两级充分利用现代网络传媒技术、电教技术以及外派学习、跟班短训、现场实训等方式，突出抓好设施农业实用技术推广，培养一批高技术、高素质的技术人员和从业农民，夯实产业发展技术基础，促进设施农业生产技术水平和经济效益同步提高。
三、项目申报与管理要求

2013年自治区财政支持设施农业发展专项资金项目可以按照单类项目组织申报，也可以捆绑相关项目，整体上报。

（一）设施农业集中育苗中心建设项目

申报主体为县（市）农业局。每座标准育苗温室（按棚内面积450 平方米核算）补助2万元。每个项目本年度自治区补助资金不超过100万元，每个地（州、市）申报项目总数量不超过4个。

（二）老旧温室技术改造项目

申报主体为县（市）农业局。每座标准温室（按棚内面积450 米2核算）补助4000元。每个项目本年度补助资金不超过80万元，每个地（州、市）申报项目数量不超过4个，其中和田、喀什地区上报项目不超过5个。
（三）设施农业重大技术攻关项目

申报主体为自治区级具备设施农业重大技术攻关条件的单位。每个项目本年度自治区补助资金不超过80万元，实施项目总数不超过4个。

（四）设施农业实用技术推广项目

申报主体为地（州）、县（市）农业技术推广部门。每个项目本年度自治区补助资金不超过20万元，每个地（州、市）申报项目数量不超过3个。

四、申报程序

申报县（市）农业局会同财政局，根据地方设施农业发展的关键环节，提出针对性的项目申请，编制《农业财政资金项目申报标准文本》，以农业文号联合行文报地（州、市）农业局、财政局。

地（州、市）农业局会同财政局按照申报要求，对县（市）申报的项目进行审核、筛选、排序，填制《2013年自治区财政支持设施农业发展专项资金项目汇总表》，以农业文号联合行文上报自治区农业厅、财政厅。设施农业重大技术攻关项目由具备条件的单位直接上报自治区农业厅、财政厅。

自治区农业厅会同自治区财政厅组织专家审核论证，提出项目建议方案，报自治区主管领导审定后，下达项目和投资计划，资金由财政部门按预算级次拨付。

五、其他要求

（一）各地（州、市）农业局、财政局要严把项目审核关，对项目的真实性、可靠性负责。

（二）各地（州、市）农业局、财政局于2012年12月20日前（以当地邮戳为准），将补助资金项目申报书、绩效目标表和项目汇总表分别报送自治区农业厅（园艺特产处5份、计财处1份），财政厅（农业处1份），同时报送电子文档。逾期上报不予受理。

（三）绩效评价要求。地（州、市）财政局、农业局要严格按照自治区项目批复内容，负责本地项目的检查验收与绩效评价工作，并于2013年9月20日前上报各项目绩效评价报告。自治区农业厅、财政厅将组织对项目执行情况进行检查，对未能如实开展绩效评价，项目执行问题较多的单位，坚决取消下一年度申报资格，并在全区通报。

自治区农业厅地址：乌鲁木齐市胜利路157号，邮政编码：830049。

自治区农业厅园艺特产处联系人：杨关勇、古丽娜，电话：0991-2865123、2878311，电子邮箱：nytycc2@163.com。

自治区农业厅计财处联系人：赵前程，电话：0991-2854564，电子邮箱：xjzqc@sina.com。

自治区财政厅农业处联系人：曾涛，电话：0991-2359306。

