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　　附件：

　　邵阳县生猪标准化规模养殖场建设规范

　　一、选址适宜，布局合理

　　（一）猪场选址应选择在各级政府规划的禁养区以外，禁止在风景旅游区、自然保护区、古建筑保护区、饮用水源保护区、城建规划区和工业等公害污染严重区建场。

　　（二）猪场应符合当地城镇发展建设规划、土地利用规划和相关法律法规要求。应体现节约用地原则，尽量选用不宜耕作土地，并为扩大生产予留空间。

　　（三）猪场距主要交通干线和居民区要满足动物防疫要求，与居民区、工厂、学校、商业区、其它猪场、屠宰场、畜产品加工厂、交易市场、垃圾及污水处理场、风景区、自然保护区、水源保护区等保持一定距离。

　　（四）场址应选择在城镇居民常年主导风向的下风向或侧风向。

　　（五）场址应选择地势高燥、排水良好、空气流畅、非污染区域，并避开水源地。地面相对平坦、坡度不宜过大，不宜建在低凹及风口处。

　　（六）猪场进出道路畅通、水电保障。

　　二、设施完善，设备配套

　　（一）猪场建筑设施按管理区、生产区和隔离区三个功能区布局，各功能区界限分明。管理区位于生产区常年主导风向的上风向及地势较高处，隔离区位于场区常年主导风向的下风向及地势较低处。做到各功能区相对分开，净道与污道分开，污道采取封闭，正常猪与病猪分开，种猪和商品猪分开。

　　（二）生产区主要包括各类猪舍及有关生产辅助设施，猪舍建筑面积占全场总建筑面积的70—80%。

　　1、根据猪场生产实际和不同猪群特点，要分类别建设猪舍，舍内必须有相应的采食、饮水、通风、降温和取暖等设施设备。

　　2、种猪栏应设在人流较少和猪场的上风向或偏风向，育肥栏应设在下风向或偏风向，并离装猪台近。

　　3、各类猪栏采用轻钢结构或砖混结构，因地制宜采用半开放式或有窗封闭式猪栏。种公猪所需栏舍面积为6m2/头以上，育肥猪所需栏舍面积1m2/头以上，小群饲养的空怀母猪、妊娠母猪所需栏舍面积2m2/头以上，分娩母猪4m2/头以上。

　　4、猪舍朝向和间距须满足日照、通风、防火、防疫的要求。

　　5、猪栏地面要硬化，做到结实不滑、易于冲刷，耐受各种消毒，并向粪尿沟形成一定坡度。

　　6、标准化规模养殖场必须按规定要求修建一定容积沼气池。

　　7、生产区的入口处设立专门消毒间，各栋栏出入口设消毒池。

　　（三）管理区主要设工作人员生活设施、办公设施、饲料库、兽医室等生产辅助设施。

　　1、兽医室配备必要的诊断设备、消毒器具和疫苗储存器具。

　　2、管理区大门必须有车辆消毒池，人员消毒室等消毒设施，并严格做好防疫消毒工作。

　　（四）猪场隔离区主要是隔离栏、粪便污水无害化处理设施等，隔离设施要与养殖规模相适应。

　　（五）猪场其他设施要求：

　　1、应建有水塔和储水供水系统，并确保水质清洁。

　　2、猪场内道路实行净、污分道，互不交叉，出入口分开。人员、饲料、产品出入走净道，粪便、病猪、废弃物走污道。

　　3、猪场场地选择有1—3%的坡度，场内实行雨水污水分离排出。建立封闭排污沟、干粪堆积发酵池和污水处理池（沼气池），雨水经明沟净水道排放，实现猪场污染减量化和粪污处理无害化。污水按照环评审批要求，经处理池处理达标后排放

　　4、猪场周围应修建围墙或防疫沟，搞好园内绿化。

　　三、管理规范，防疫严格

　　（一）饲养、防疫、诊疗人员无人畜共患传染病。

　　（二）猪场必须建立和落实生产管理制度、饲养管理操作规程、免疫程序、防疫消毒制度、档案管理制度、重大动物疫情报告制度和病死动物尸体无害化处理制度等。

　　（三）猪场必须建立登记档案和生产记录，并保存2年以上。

　　（四）实行自繁自养、小单元全进全出的生产模式。外购种猪应从有“种畜禽生产经营许可证”的种猪场引进。

　　（五）饲料和原料符合营养标准和卫生指标，不使用变质、霉变或被污染的饲料，不使用未经无害化处理的其它畜禽副产品。饲料添加剂产品必须是具有饲料添加剂生产许可证企业生产的并具有批准文号，药物饲料添加剂的使用符合国家有关规定和无公害养殖对药物使用的要求，饲料中添加的兽药严格遵照兽药使用规范，不得添加禁用药物。

　　（六）猪场实行用药登记管理制度，建立用药档案。禁止使用未经农业部批准或已淘汰的兽药，禁止使用未经国家行政管理部门批准的用基因工程方法生产的兽药。严格执行休药期制度，严禁超期用药，控制药残留。

　　（七）年出栏1000头以下的应有兼职兽医，1000头以上的配专职兽医。兽医应具备兽医执业资格或相应专业技能。

　　（八）猪场应取得动物防疫合格证，仔猪、育肥猪销售出场时，要经检疫并取得防检部门出具的检疫证明。

　　四、粪污利用，排放达标

　　（一）以猪场粪污“减量化、无害化、资源化”利用为目标，猪场粪污处理设施和防疫设施要与猪栏同步设计、同步建设、同步使用。

　　（二）猪场实行干清粪分离处理工艺，污水和粪便集中处理，其处理能力和方式应根据猪场规模和周边条件设计，用作肥料还田的，其干粪和污水处理设施分别满足20天以上的厌氧发酵处理周期要求，实行排放的猪场，其粪污处理后应符合畜禽养殖业污物排放标准（GB18596）要求。

　　（三）猪场粪便处理和利用要实行农牧结合、种养结合、能源结合，采用生态循环利用模式。
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