
宁农局（医）发〔2018〕38号

关于贯彻落实《农业农村部

加强畜禽移动监管有关事项公告》的通知

各市、县（区）农牧局：

《中华人民共和国农业农村部公告第2号》（以下简称2号公告）已于今年3月发布，从5月2日起实施。现就贯彻落实2号公告要求，加强畜禽移动监管有关事项通知如下：

一、加强学习宣传
各地要及时组织学习宣传2号公告，强化监管人员和管理相对人的法律培训，进一步明确检疫申报、检疫受理要求，严格畜禽运输、跨风险区调运管理规定。

二、建立相关制度

尽快制定辖区活畜禽贩运经纪人管理制度，明确代为申报检疫的相关规定，加强贩运经纪人的法律法规培训。建立健全畜禽养殖、收购贩运、运输、屠宰等单位和从业人员信用信息记录、交换共享和黑名单披露制度。进一步完善畜禽移动监管制度、动物检疫审批制度、落地报告和隔离检疫制度、产地检疫出证制度。2018年10月1日前，各地要完成《宁夏动物及动物卫生监管信息系统平台》动物饲养场（养殖小区）、动物屠宰加工场所、动物诊疗机构、动物隔离场所、动物和动物产品无害化处理场所等五类监管对象基础数据的建档入库工作，构建从养殖到屠宰全链条信息化监管系统，推动监管信息互联共享。构建和定期更新检查对象名录库、执法检查人员名录库，进一步完善“双随机”抽查机制。
三、加大惩戒力度
要强化监督巡查，减少畜禽长距离移动，限制易感畜禽从动物疫病高风险区向低风险区调运，降低动物疫病传播风险，有效防控动物疫病。，完成全年执法办案任务指标。要会同有关部门联合采取惩戒措施，加大对畜禽养殖、收购贩运、运输、屠宰等单位和从业人员违法行为人的惩戒力度。

四、加快动物及动物产品指定通道项目建设
我区彭阳草庙、灵武东郊、惠农黄河大桥、西吉玉桥、泾源六盘山等5个指定通道被拆迁后至今没着确定建设用地或没有办理用地手续，严重影响了我区动物及动物产品指定通道制度落实。请彭阳、灵武、惠农、西吉、泾源等5个县区要尽快协调落实土地手续，七月底要将各自指定通道项目实施方案报自治区农牧厅，争取列入2019年全国动植物保护能力提升工程项目。

五、加强督导检查
自治区兽医责任体系各工作组要加强对各市县畜禽移动监管各项工作落实情况及时进行督查指导，并将存在的问题反馈农牧厅兽医局。

附件：中华人民共和国农业农村部公告第2号
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   （此件公开发布）
附件

中华人民共和国农业农村部公告

第 2 号

根据《中华人民共和国动物防疫法》（以下简称《动物防疫法》）等法律法规，现就加强畜禽移动监管有关事项公告如下。

一、鼓励畜禽养殖、屠宰加工企业推行“规模养殖、集中屠宰、冷链运输、冷鲜上市”模式，加快推进畜牧业转型升级，提升畜禽就近屠宰加工能力，建设畜禽产品冷链物流体系，减少畜禽长距离移动，降低动物疫病传播风险，维护养殖业生产安全和畜禽产品质量安全。

二、为有效防控动物疫病，限制易感畜禽从动物疫病高风险区向低风险区调运。

用于饲养的畜禽不得从高风险区调运到低风险区，种用、乳用动物（不含淘汰的）除外。

用于屠宰的畜禽可跨风险区从养殖场（户）“点对点”调运到屠宰场，调运途中不得卸载。

无规定动物疫病区、无规定动物疫病小区、动物疫病净化场的畜禽可跨相关动物疫病风险区调运。

发生口蹄疫、高致病性禽流感、小反刍兽疫等重大动物疫情时，疫区所在县为该动物疫病的高风险区，其他地区为低风险区。其他动物疫病风险区划分由农业部进行风险评估后确定并公布。

三、畜禽养殖场（户）出售或者运输畜禽前，应当按照《动物防疫法》《动物检疫管理办法》规定，向当地动物卫生监督机构申报检疫，提交动物检疫申报单和相关动物疫病检测报告等申报材料。经检疫合格的，方可调运。

动物疫病检测报告应当由动物疫病预防控制机构、通过质量技术监督部门资质认定的实验室或通过兽医系统实验室考核的实验室出具。

畜禽养殖场（户）委托畜禽收购贩运单位或个人代为申报检疫的，应当出具委托书，提供申报材料。

四、从事畜禽收购贩运的单位和个人应当熟悉动物防疫相关法律法规和知识。受委托代为申报检疫的，应当取得畜禽养殖场（户）的委托书；发现畜禽染疫或疑似染疫的，应当立即向所在地畜牧兽医部门报告。

五、运输畜禽的单位和个人应当凭检疫证明承运，装载前、卸载后对运输车辆进行清洗、消毒。详细记录检疫证明号码、运载时间、畜禽种类、数量、启运地点、到达地点、车辆消毒以及运输过程中染疫、病死、死因不明畜禽处置等情况。

运输过程中的染疫畜禽及其排泄物、病死或死因不明的畜禽尸体，应当委托途经地病死畜禽无害化处理场进行处理，所需费用由货主承担。运载工具中的畜禽排泄物以及垫料、包装物、容器等污染物，应当在畜禽卸载后进行无害化处理。

符合本公告规定，跨风险区运输畜禽的，应当主动通过公路动物卫生监督检查站，接受监督检查，对车辆实施消毒。经鲜活农产品运输“绿色通道”的，应当主动出示检疫证明，接受检查。

运载畜禽的车辆应当具有防止畜禽粪便和垫料等渗漏、遗撒的设施或措施，便于清洗、消毒。鼓励对运输畜禽的车辆配备车辆定位跟踪系统，记录畜禽运输时间和路径等信息。

六、跨风险区引进的种用、乳用动物，畜禽养殖场（户）应当按照规定对其进行隔离观察，合格的方可混群饲养。

从低风险区向高风险区引进用于饲养的非种用、乳用动物的，畜禽养殖场（户）应当在动物运抵后24小时内向所在地县级动物卫生监督机构报告，并接受监督检查。

七、畜禽屠宰加工企业应当按照《生猪屠宰管理条例》等法规规章查验入厂（场）畜禽的检疫证明，不得收购、屠宰未附有效检疫证明的畜禽。发现畜禽染疫或疑似染疫的，应当立即向所在地畜牧兽医部门报告，并配合做好封锁、隔离、扑杀、销毁、消毒、无害化处理等强制性措施。

八、各级动物卫生监督机构要依法履行动物检疫职责。对动物检疫申报主体不符，种用、乳用动物未达到健康标准，未按规定提供动物疫病检测报告或其他不符合动物检疫申报条件的，不得受理，并告知不予受理的原因。

对强制免疫不在有效保护期的、规定动物疫病检测不合格的或临床健康检查不合格的，不得签发检疫证明。

对以欺骗、贿赂等不正当手段取得检疫证明的，应当按照《中华人民共和国行政许可法》的规定予以撤销，并及时通知有关单位。

九、对违反畜禽移动监管有关规定的行为，各级动物卫生监督机构要按照《动物防疫法》及相关法规规章予以查处；涉嫌犯罪的，按照《行政机关移送涉嫌犯罪案件规定》移送公安机关，依法追究刑事责任。

十、鼓励各地依法设立公路动物卫生监督检查站，实行运输畜禽指定通道制度。

边境地区畜牧兽医主管部门，要密切配合有关部门打击畜禽走私违法行为，严防境外疫情传入。

十一、各地畜牧兽医主管部门，应当建立健全畜禽养殖、收购贩运、运输、屠宰等单位和从业人员信用信息记录、交换共享和黑名单披露制度，会同有关部门联合采取惩戒措施，加大对违法行为人的惩戒力度。

十二、本公告自2018年5月2日起实施。

特此公告。

农业农村部

2018年3月23日


  抄送：农业农村部兽医局。
  宁夏回族自治区农牧厅兽医局              2018年7月12日印发


