
附件1                     

《河北省城乡生活垃圾分类管理条例》
宣贯工作方案
《河北省城乡生活垃圾分类管理条例》（以下简称《条例》）已于2020年7月30日经河北省第十三届人大常委会第十八次会议审议通过，将于2021年1月1日正式施行。为充分做好《条例》学习宣传和贯彻实施，特制定本工作方案。

一、宣贯对象

各级党政机关、国有企事业单位干部职工、环卫工作人员、生活垃圾收运处置单位和广大社区居民。通过开展深入持久、形式多样的宣贯活动，推动《条例》贯彻落实。

二、工作目标

通过《条例》宣贯，实现“一全面、两提升、三落实”的目标。

——全面营造学法、懂法、守法、用法的浓厚氛围。

——提升全社会生活垃圾分类意识，提升全省生活垃圾分类工作的法治化和规范化水平。

——落实垃圾分类责任人责任，落实居民小区引导员、监督员制度，落实垃圾四分类标准。

三、实施时间

2020年10月至2021年1月开展大规模集中宣传。日常宣传工作持续进行。

四、宣贯主要内容

一是习近平总书记关于生活垃圾分类工作的系列重要指示批示精神；二是我省关于建立垃圾分类管理系统建设的有关要求；三是垃圾分类管理责任人制度安排及其所承担的责任；四是各级政府部门、街道办事处（乡镇政府）承担的职责；五是如何做好全民动员及各类保障服务；六是相关法律责任。

五、宣贯形式

省垃圾分类工作领导小组成员单位负责抓好本系统各级各类单位和公共场所的《条例》宣贯工作；各级生活垃圾管理部门负责抓好所辖区域所有行政机关、企事业单位、公共场所、居民社区的《条例》宣贯工作。

（一）广泛宣传。把《条例》作为当前普法宣传的重点，集中协调宣传、机关事务、教育、司法等部门，调动各类宣传资源和社会力量，充分运用车站、商场、公共交通工具、文化场所等公共场所室内外电子屏幕、宣传栏、悬挂标语等形式开展宣传活动，尤其做好“12·4法制宣传日”集中宣传活动。利用各级报刊、广播、电视、信息网络等媒体对《条例》的颁布实施及主要内容进行重点报道。积极协调移动、联通、电信三大运营商向省内手机用户推送生活垃圾分类公益短信，形成强大的宣传声势和舆论氛围。

（二）深入社区。将社区作为《条例》宣贯的主战场，持续加大街道、社区基层宣传工作力度，压实物业服务企业等管理责任，普遍开展入户宣传活动。2020年底前，各市实现对常住人口入户宣传全覆盖。可以结合全国人口普查工作，同步开展生活垃圾分类宣传。

（三）带头示范。各级党政机关、事业单位及其领导同志带头学法用法，将《条例》纳入日常学习内容。各级垃圾分类工作领导小组成员单位年底前至少在本单位组织一次《条例》集中学习。各级各类公共机构年底前实现垃圾分类全覆盖的目标。

（四）加强培训。省级生活垃圾管理部门组织一次全省《条例》培训班。各设区市、每个开展生活垃圾分类的区和街道办事处年底前至少开展一次针对生活垃圾分类行政执法人员、公共机构有关负责人、物业企业和环卫作业企业等各类生活垃圾分类管理责任人的培训，对《条例》进行全面深入宣讲。

（五）强化执法。各级城市管理综合行政执法部门应强化执法监督，2021年1月《条例》正式施行后开展一次集中执法活动，对单位应严格执法，对群众以教育劝导为主，屡教不改的坚决实施处罚。

六、保障措施

（一）强化工作责任。省垃圾分类工作领导小组成员单位应认真对照《条例》内容，结合各自职能，健全《条例》相关配套措施。各地生活垃圾管理部门应对照《条例》相关条款，查找短板弱项，及时修订完善相应标准和规程。抓紧落实垃圾分类“引导员”和“监督员”制度，年底前每个开展生活垃圾分类的小区实现引导员上岗、四分类垃圾收集容器规范设置。

（二）规范执法监督。强化执法工作，将《条例》的执法监督纳入执法工作的重要内容，提高执法人员的专业水平和业务能力。各级生活垃圾管理部门应加大行业监管力度，为2021年启动“不分类、不收运”机制打牢基础。

    （三）认真归纳总结。各地生活垃圾管理部门应认真总结《条例》学习宣贯活动的经验做法，及时解决宣贯工作中发现的问题。



