附件6

江门市质量技术监督稽查执法
“十三五”规划

一、“十二五”时期实施情况

（一）“十二五”时期稽查执法工作总体情况。

“十二五”时期稽查局按照省、市政府和市质监局工作的部署和要求，在各市（区）局和机关各科、室、所的大力支持配合下，积极开展执法打假工作。截至2015年12月底，全市质监系统稽查执法共出动 62159人次，检查生产企业 12329 家，立案查处案件2140宗，其中质量案件1376宗，计量案件261宗，锅特案件341宗，标准案件162宗, 涉案总货值 3348.46万元，罚没金额 3954.6万元。移交公安案件4宗，成功追刑案件4宗，刑事拘留10人，逮捕6人，判刑6人。有效地维护了江门市市场的经济秩序，保护了广大人民群众的合法权益。

（二）“十二五”时期稽查执法工作主要工作亮点 。

1.实施质监“大稽查”和“三位一体”大稽查工作机制。

“十二五”时期稽查局实施“大稽查”和“三位一体”执法新思路，是在市质监局党组坚持以科学发展观为指导，积极探索质量技术监督新方法，改变监管理念，创立新的监管模式的工作部署和要求下，经过慎重研究并结合江门质监系统稽查执法工作实际而提出的一项新举措。通过“大稽查”来加强全市稽查执法工作的统一领导，运用“三位一体”的执法新模式来整合我局系统稽查执法资源。实行全市稽查大整合，规范执法行为，形成稽查合力，加大打击力度，提升监管效能，为建立依法经营、诚实信用、公平竞争的有序市场环境提供有力的质监稽查保障。

2.开展质监精准稽查专项执法工作。

“十二五”时期稽查局围绕保障食品、特种设备和重点消费品“三大安全”，加强对重点产品、重点企业、重点行业、重点区域的执法检查工作，以质量问题多、人民群众反映强烈的产品为主要对象，先后组织开展了对食品、药品、酒类产品、液化石油气、珠宝玉石、儿童用品、烟草、建材、电源插线板、箱包皮具、通讯产品、摩托车及配件和汽车配件、日化用品、假证照等产品质量和电力计量及荷塘的灯饰、礼乐的腊味、鹤山的胶水等重点区域产品质量开展有针对性的专项执法打假行动。

3.完成好省委省政府的部署“三打两建”专项工作。

“十二五”时期稽查局按照省委省政府的部署，全省开展“三打两建”工作。我市打击制假售假专项行动领导小组办公室设在稽查局，由稽查局负责统筹协调全市打击制假售假专项行动及质监局的“三打”专项工作。稽查局先后开展了一是制定《江门市打击制假售假专项行动方案》；二是多次组织召开打假专项成员单位联席会议，部署落实打假行动方案；三是组织各成员单位开展“3.13”铲除新会区大泽腐竹加工黑窝点行动、“3.21”铲除礼乐加工油炸豆腐黑作坊行动、“3.28”查处冷库冻肉大型专项行动，都取得了良好的社会效果；四是分别参与公安机关、市“三打”办、市检察院组织的“三打”有关宣传活动；五是还专门组织“三打”办、监察局、公安、法院、工商等部门组成督导组，对市打假专项成员单位及四市三区“三打”案件消化办结率、深挖“利益链”和查处“保护伞”工作进行专项督导；六是稽查局经常与媒体记者沟通，先后组织了南方日报、江门日报、羊城晚报、广州日报、南方都市报等主流媒体记者多次对我局的执法工作进行专题采访。                    

4.做好质监稽查执法工作的宣传工作。

“十二五”时期稽查局先后参与在东湖广场举行的省市知识产权联合执法暨江门市“4•26”国际知识产权宣传周启动仪式，并现场销毁假冒伪劣和侵犯知识产权产品；与公安部门组织的“打击防范经济犯罪，护航改革，保障民生”经侦宣传日活动；在江门市益华百货广场举行的“520世界计量日”宣传活动中稽查局执法人员在现场摆摊接受群众咨询，并接受群众咨询和举报投诉。现场教群众识别假冒伪劣产品的知识，并进行法律法规的宣传。江门广播电视台当晚报道了我们局稽查执法人员告诉市民有效简便地识假辩假方法；在“三打两建”工作中，组织了南方日报、江门日报、羊城晚报、广州日报、南方都市报等主流媒体记者团，对我市的“三打两建”进行了为期两天的走访和感受活动。记者们在主流媒体上大篇幅的对我市开展的“三打两建”工作进行正面报道。有关采访新闻先后被天津日报网、广东社工委网、中国质量报网、北方网、铁道网等多家党报网站以及网易、新浪等国内多个门户网站转载。此外我局主导的礼乐腊味区域整治的相关经验做法也被科技日报、法制晚报、中国产经新闻报等刊登，均引起了较大的社会反响。

（三）“十二五”时期稽查执法工作中存在的主要问题和不足。

一是质监系统划归地方后，在十二五时期后两年因体制调整具体方案不明朗，上级部门对体制调整期间的行政执法工作没有提出指导性意见，市县局在日常的执法工作中出现思前想后的想法，怕划归地方后影响局今后工作的正常开展，导致行政执法案件数量减少效率降低。

二是在十二五期间后两年大部分县区局行政执法工作基本处于停顿状况。2014年9月份，市稽查分局组织开展了一次对五个县区局行政执法的检查工作。检查中发现有个别的县区局行政执法工作下半年开始基本处理停顿状态，仅仅是处理举报投诉和突发事件，没有主动去查办案件。县一级的质监体制调整由于存在下放且合并，体制调整以后质监职能的履行、人员的流向等问题还没有进一步明确，全省各地做法也不尽相同，由于前景不明朗，部分县区局执法人员对行政执法案件的办理缺乏以往的积极性和主动性。

三是执法队伍建设有待加强。首先是基层执法人员力量不足,影响了质监执法社会效果。近年来,我国经济迅速发展,企业和人民群众法律意识不断加强,行政执法任务日益繁重。但执法人员的数量却增长缓慢，快速发展的经济和执法保障需求不相适应。其次是基层执法人员的业务水平和能力还不能完全满足要求。质监执法工作涉及面广、技术性强，要求执法人员有较高的法律基础和知识水平，但目前基层执法人员较少开展系统性的法律学习和业务锻炼。

二、“十三五”时期的形势和要求

（一）依法行政、依法治理工作在改革发展大局中的地位和作用越来越突出。

（二）人民群众的民主法治意识不断增强，对政府及其部门依法行政的能力有了更高的期待。

（三）随着社会市场经济的深入发展，社会化分工越来越细化，生产领域、加工环节多发性质量问题越来越突出；产品质量安全和特种设备安全等“两大安全”形势依然严峻；人民群众对质监工作关注度和要求不断提高，质监执法面临的环境更复杂、工作难度越来越大。

（四）群众消费维权意识不断提高，消费者与产品生产加工企业在产品质量方面的争议、纠纷更加需要监管部门的介入，以妥善解决矛盾。要求我们在法治质监建设过程中加快完善12365产品质量申诉和消费维权机制，畅通12365产品质量申诉的消费维权渠道。

三、“十三五”规划的指导思想和主要目标

（一）指导思想。

以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，落实市政府和省局关于“服务经济发展质量、规范市场经济秩序、维护企业合法权益、保障民生质量安全”的要求，建立完善的行政执法责任制体系，深入推进法治质监建设，提高依法行政能力和水平，为质监事业发展提供有力的法治保障。

（二）主要目标。

全面深入推进法治质监建设，坚持依法行政，坚持从严治理，在总结“十二五”以来法治质监建设取得的成效和经验基础上，推动完善质监法规体系；严格执法，建立高效的执法体制；全面落实行政执法责任制；加强依法治理保障体系建设，塑造权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、诚实守信的法治质监新形象，形成一支素质与江门市经济发展相适应的质监执法队伍。 

四、“十三五”时期稽查执法主要工作思路

（一）整合执法资源，实现执法模式综合化。
针对以往工作中横向层次不明确、思维方式不一致、执法理念不清晰、执法资源不集中等问题，对执法理念重新进行调整，对执法资源进行梳理，对执法模式进行转变。一是将传统的执法模式转变为以专项执法为抓手、以全面检查为手段、以规范行业为目的综合执法模式；二是提升执法效率。在对企业的执法检查过程中，针对企业特种设备、计量、标准化、产品质量、认证认可等方面开展全面检查，达到了“一次检查，全面覆盖”的效果，在减少检查频次、减少对企业“干扰”的同时，增强执法的覆盖面和效率；三是增强执法效果。通过对行业的集中综合执法检查，有利于执法人员发现行业在质监领域普遍存在的问题，督促相关企业深入剖析原因，对症下药，认真落实整改，并在本行业以点带面，举一反三，探索建立常态化的长效机制，寻求治本之策，着力解决共性问题，有效实现执法与服务的统一。

（二）提升人员素质，实现执法队伍专业化。
   在质监行政执法工作中，导致执法不规范的原因是多方面的，但执法人员专业性不强、执法理念不清、执法素质不高是导致执法不规范的主要原因。一是拓宽选人视野。在业务骨干的选拔上强调宽，就是放宽视野，拓宽渠道，确保将最合适的人选拔到关键岗位上来。通过个人申报、竞争上岗、民主推荐、组织选派等程序，让局机关具有丰富质监业务知识和稽查执法经验的人员进入执法大队担任领导和部门负责人；二是严格录用标准。在新进人员的选择上强调严，就是科学选拔，从严招录，确保执法队伍的整体素质；三是加强轮岗锻炼。在业务能力的提升上强调采用岗位交流的方式，安排执法工作人员分别到机关各业务科室、局窗口部门、局属事业单位轮岗学习，扩大他们对质监系统各部门业务工作的了解，丰富业务知识和工作经验，加速身份转换，培养大局意识，达到使用与培养并重的效果，为其提高综合素质，适应综合执法工作要求奠定良好基础。

（三）强化责任落实，实现执法监督规范化。
有效实现执法监督的前提是要建立和完善全方位、多层次而又长效化的执法监机制。一是明晰岗位职责。实行定人定岗定责的精细化管理。重点针对执法岗位廉政风险的新变化以及防控工作中的薄弱点，制定了《稽查工作规范》等制度，并按照“人定岗、岗有规”的原则，做到每个人都清楚自己的岗位所在以及岗位职责，对执法工作实施了精细化管理；二是健全监督机制。建立健全了内部监督制约机制，明确局法制科为执法大队的法制工作指导部门，负责依法行政的法治保障；其他的业务科室作为行政业务支撑，负责专业业务的行政支撑；技术机构作为检验检测的专业机构，负责行政执法的技术支撑。

（四）继续加强部门之间的协调配合，充分发挥打假联合行动的威力。
为把打假联合行动推向深入，要继续发挥公安、工商、食药、烟草及质监等部门监管各自的优势，积极研究和探索各执法部门协同作战的联合打假，强化对生产、流通、销售等环节的全过程打假，建立打与扶、打与帮、打与治的三结合打假机制，加强协作配合，深入开展打假联合行动，建立制假案件网络信息共享平台，利用信息平台公布有严重恶劣制假企业的名称、企业代码、法人代表姓名及其身份证号码等，通过网络曝光，使制假者无可逃遁。

（五）加强技术执法装备建设，提升执法能力。

积极争取市财政的支持，对老旧执法装备加快更新力度，并结合工作实际，配备灵活性强，性能好，效率高的执法装备，以适应执法工作的需要，进一步提升装备水平，提升执法能力。
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