天津市监督大型食品生产企业落实食品
安全主体责任工作实施方案
为落实《食品药品监管总局关于进一步监督大型食品生产企业落实食品安全主体责任的指导意见》（食药监食监一〔2016〕152号）（以下简称《指导意见》），进一步加强我市大型食品生产企业（以下简称大型企业）质量安全监管，监督大型企业落实食品安全主体责任，全面提升食品安全水平，有效促进食品产业健康持续发展，结合我市实际，制定本实施方案。
一、工作目标
监督我市大型企业严格落实食品安全主体责任，建立健全企业质量安全管理体系，完善食品安全管理措施，不断改善食品安全保障条件，发挥行业引领示范作用。
二、工作分工

（一）市市场监管委负责组织制定监督大型企业落实食品安全主体责任工作实施方案，指导区局开展工作。
（二）区局负责监督大型企业落实《指导意见》，分析总结工作情况。

（三）市工业产品生产许可证审查中心和市食品安全检测技术研究院负责大型企业技术支持工作。
三、工作步骤
    （一）调查摸底阶段（2017年3月）
各区局按照《指导意见》的要求，结合食品生产监管实际，统计辖区内符合条件的大型企业，填写《大型食品生产企业统计表》（见附件1），并于2017年3月31日前报市市场监管委食品生产监管处。
（二）培训推动阶段（2017年3月）
1、组织召开座谈会
市市场监管委组织相关区局和大型企业召开工作座谈会，围绕大型企业有效落实《指导意见》问题，面对面交流研讨，广泛听取区局和大型企业的意见建议，完善工作方案，有效推动大型企业落实食品安全主体责任。
2、开展专题培训

采取网络教育、现场教学和集中授课相结合的方式，组织对食品生产监管人员和大型企业管理人员的专题培训，提升食品生产监管效能。

（三）组织落实阶段
1、落实主体责任
各区局要严格按照《指导意见》要求，监督指导本辖区内的大型企业制定执行计划，严格落实食品安全主体责任和首负责任，以及法定代表人和食品质量安全负责人的责任；加强食品安全风险过程管控；积极推广国际先进质量管理体系；加大食品安全风险隐患排查力度；全面落实食品安全问题主动报告制度；积极推进食品安全诚信体系建设；切实承担社会责任；积极投保食品安全责任保险。严格落实法定责任和义务，确保不发生重大食品安全责任事故。
2、落实监管责任
各区局要建立大型企业监管档案，按照《市市场监管委关于印发天津市食品生产企业风险分级管理规范（试行）的通知》（津市场监管食产〔2016〕93号）和年度监管计划的要求，确定大型企业风险等级和监督检查频次，加强日常监管。建立大型企业风险防控问题清单管理机制，实行动态管理。在“全覆盖”基础上落实“双随机、一公开”要求，做好大型企业证后审查工作。扎实推进数据监管，有效提升信息化监管水平。

加大对大型企业的抽检监测力度。市市场监管委对大型企业实行“双覆盖”抽检，即获证在产大型企业全覆盖，生产食品品种全覆盖，并专门发布大型企业抽检信息。各区局应结合辖区实际，开展好大型企业特别是高风险食品的抽检监测工作。对监督抽检发现的问题，实施重点抽检、跟踪监测，提高抽检监测的靶向性。市稽查总队要加强监督抽检后处置工作，依法监督大型企业落实整改要求，召回不安全食品并依法处置。
四、工作要求

（一）加强领导，提高认识。大型企业产业链条长、涉及环节多、产品辐射面广、社会影响大。各区局、各大型企业要高度重视食品安全工作，切实履行主体责任。要加强领导，认真分析本辖区内大型企业食品安全整体状况，精心组织，统筹规划，监督大型企业落实食品安全主体责任，切实履行监管职责。
（二）细化工作方案。各区局要有针对性地制定切实可行的工作方案，细化工作任务和具体措施，因时因地监督大型企业落实主体责任，确保方案能落实、措施可操作、工作见成效。
（三）明确责任，分工落实。各单位要结合地域实际，明确工作的目标要求、责任部门和工作时限。要抓好组织协调和业务指导，注重创新监管方式方法，有效推进大型企业监管工作取得时效。
（四）加强督促检查。各区局要把监督大型企业落实食品安全主体责任摆上重要议事日程，纳入年度工作安排，准确掌握工作情况，研究解决工作中存在的突出问题和薄弱环节。市市场监管委将适时对重点区局工作开展情况进行督导检查，对任务进度实施及工作目标的完成情况进行考核。
（五）加强信息报送。各区局要及时汇总分析监督大型企业落实食品安全主体责任工作情况，要注意总结工作中的好做法、好经验和取得的成效，向市市场监管委和区政府报送相关信息。请各区局于每年12月10日前填写《监督大型食品生产企业落实食品安全主体责任考核表》（见附件2），报市市场监管委食品生产监管处。市市场监管委将适时组织经验交流，建立大型食品生产企业监管工作长效机制。
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