2016年餐饮服务监管三大攻坚行动方案

为深入贯彻落实全区食品药品监管工作会议和餐饮监管工作会议精神，区局决定利用一年时间，集中全系统餐饮服务食品安全监管力量，全力组织实施餐饮食品安全监管大培训、大整顿、大督查“三大”攻坚行动。为组织完成好“三大”攻坚行动，特制定本方案。

一、总体目标

切实增强和提高全系统餐饮食品安全监管工作人员特别是基层监管人员的履职能力，全面提升我区餐饮食品安全监管和保障水平，为实现《内蒙古自治区餐饮服务食品安全量化分级管理和等级提升三年行动规划》工作目标、确保自治区成立70周年庆典餐饮食品安全奠定坚实基础，为建设“食品药品安全内蒙古”做出积极贡献。

二、工作内容

一是全面贯彻落实《国务院食安办关于进一步强化农村集体聚餐食品安全风险防控的指导意见》。

二是全面贯彻落实《内蒙古自治区餐饮服务食品安全量化分级管理和等级提升三年行动规划（2015—2017）》。

三是全面贯彻落实《自治区人民政府办公厅关于加强学校食堂等餐饮服务业态食品安全监管工作的指导意见》。

四是全面贯彻落实《内蒙古自治区重大活动餐饮服务食品安全保障工作指南（试行）》。
五是全面贯彻落实《食品生产经营日常监督检查管理办法》（总局第23号令）、《内蒙古自治区餐饮服务单位现场检查操作指南》、《餐饮服务单位“清单式”内部巡查制度》。

六是全面推行餐饮食品安全监管“网格化、痕迹化、标准化、电子化”，做到“定格、定员、定标、定责”划分责任区，明确责任人，实行责任制。
七是全面打造和树立样板，发挥典型引路、示范引领作用。

八是进一步贯彻落实《内蒙古自治区“鲜奶吧”乳品质量安全监督管理办法（试行）》，加强“鲜奶吧”的监督管理，巩固治理成果。
九是全面贯彻落实《国务院关于整合调整餐饮服务场所公共场所卫生许可证和食品经营许可证的决定》，做好饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座四类餐饮服务场所“两证合一”和监管工作。

十是全面建立督查督办制度，狠抓工作落实。

以上10个方面的内容始终贯穿于大培训、大整顿、大督查“三大”攻坚行动的各个阶段，要确保这10个方面的内容在攻坚行动中得到全面落实。

三、工作步骤

第一阶段,大培训。

（一）具体目标

通过大培训，全面提升基层监管人员的责任意识、担当精神、业务水平、监管能力等职业素质,提高基层监管人员的实际操作能力和执行力。
（二）工作内容
1.开展大培训。

一是培训攻坚行动的十项工作内容。

二是《餐饮服务食品安全操作规范》、《餐饮服务食品采购索证索票管理规定》、《重大活动餐饮服务食品安全监督管理规范》、《餐饮服务食品安全责任人约谈制度》等规章制度的掌握运用及现场检查要点。
2.开展全面摸底工作。培训的同时对各盟市辖区内餐饮服务单位有关情况全面进行摸底、调查，重点是无证经营等，做到底数清、情况明。各盟市要制作电子监管地图，将辖区内每家餐饮单位的分布地点、许可情况、经营方式、经营品种、联系方式、监管人员及巡查记录等信息标示其中，方便管理和查询。
3.启动树立样板工作。每个盟市选择1个以上餐饮食品安全水平较高的旗县（市、区），打造成餐饮食品安全示范旗县（市、区）。选择3家以上规模达到中型或以上、实行“明厨亮灶”、能同时举办10桌（含10桌）以上聚餐的社会餐饮单位，年内打造成当地的餐饮食品安全示范店。每个旗县（市、区）选择1条餐饮服务单位比较集中的街道，打造成餐饮食品安全示范街。

4.启动宣传工作。利用各种媒体和多种宣传方式，对开展“三大”攻坚行动、“量化分级”等级提升工作、打造“明厨亮灶”的目的、意义、内容和打造示范旗县（市、区）、示范街、示范店，特别是实行“明厨亮灶”、“量化分级”达到A级、B级的餐饮服务单位进行广泛宣传，引导消费者寻找笑脸就餐，鼓励餐饮服务单位积极、主动地参与到“量化分级”、“明厨亮灶”工作中来。
（三）组织实施

自治区食品药品监督管理局餐饮服务监管处负责指导、督导全区大培训工作，组织专家和业务骨干组成培训专家团队，按各盟市培训工作需要，协调各地培训时间，提供、调配师资力量。各盟市局负责组织旗县(市、区，下同)、乡镇的餐饮服务监管人员接受培训。具体培训时间由各盟市局与区局餐饮处协商确定，要确保每个基层餐饮服务监管人员至少接受一次培训。旗县局负责组织对村级协管员、信息员、餐饮服务单位的负责人（法定代表人）、食品安全管理人员进行培训，也可由盟市局统一组织培训。

摸底工作、树样板工作、宣传工作由各盟市、旗县局按照本方案的部署和要求，结合实际，组织实施，确保完成任务。
第二阶段，大整顿。

（一）具体目标 

全面排查、治理餐饮食品安全风险隐患和行业“潜规则”，全面落实监管责任和企业的食品安全主体责任，全面规范餐饮行业的经营行为。

（二）工作重点

一是一次性举办10桌（含10桌）以上聚餐的社会餐饮。

二是托幼机构、学校食堂。

三是农村牧区集体聚餐。

四是小饭桌。

五是建筑工地食堂。

六是旅游景区餐饮服务单位（含农家乐）。

七是高速公路沿线餐饮服务单位。

八是城乡结合部餐饮服务单位。

九是呼和浩特市、鄂尔多斯市、乌兰察布市、通辽市等申报“国家食品安全城市”的盟市辖区内的全部餐饮服务单位、各盟市政府所在地全部餐饮服务单位。其中，呼和浩特市是重中之重。

（三）组织实施

各盟市组织所属旗县（市、区）所有餐饮食品安全监管力量对本辖区所有餐饮服务单位逐一进行全面、彻底的检查、排查、巡查和规范、整顿，对发现问题的餐饮服务单位规范一批、整改一批、处罚一批、吊证一批、曝光一批，集中发现和排除各类风险隐患和行业潜规则。

第三阶段，大督查。

(一)具体目标

督查“三大”攻坚行动各项部署、要求是否全部落实到位，检查“三大”攻坚行动目标完成情况，检验“三大”攻坚行动的是否达到预期效果。

（二）工作重点
对各盟市、旗县局对“三大”攻坚行动中大培训、大整顿工作的开展情况和“三大”攻坚行动十项工作内容的落实情况进行督查，重点督查区局关于“三大”攻坚行动部署和要求是否全部落实到位，是否完成了规定的目标、任务，是否达到了预期目的和效果。同时，对食品经营许可制度改革、“两证合一”进展情况进行督查。

（三）组织实施

自治区食品药品监督管理局餐饮服务监管处有关人员和从盟市抽调分管餐饮监管工作的领导或业务骨干共同组成若干督查组，以现场检查为主，采用“四不两直”和“双随机抽查”的方式，深入到各盟市、旗县及餐饮服务单位进行全面督查。每个盟市随机抽查几个旗县、每个旗县随机抽查几个乡镇及部分餐饮服务单位进行督查。

第四阶段，总结评价。
自治区食品药品监管局按照行动方案的相关要求结合年终食品安全综合考核工作制定有关评价细则或标准，对各盟市开展“三大”攻坚行动的情况和效果进行总结评比，对各盟市局进行评价、打分、排名，并予通报；对工作开展较好的盟市局和表现突出的个人，进行表彰；将行动的情况形成总结报告报送自治区政府、国家总局。

攻坚行动的评比情况将直接作为区局年终对各盟市局考核评分的重要依据。

四、时间进度安排

三大攻坚行动从2016年4月开始至11月31日结束，贯穿全年，分四个阶段组织实施。

(一)4月5日—5月31日，大培训阶段。
(二)6月1日—8月31日，大整顿（盟市自查）阶段。

(三)9月1日—10月31日，大督查阶段。

(四)11月1日—11月30日，总结评价阶段。

五、工作要求

一是全力抓好落实。“三大”攻坚行动是区局布署的、贯穿全年的重要工作任务，将列入年度考核的重要内容。各盟市局要高度重视，并将此项工作作为各盟市局工作的重要内容，列入对所属旗县局年度考核的重点。加强“三大”攻坚行动的组织领导，全面、严格落实区局关于攻坚行动的各项部署和要求，确保攻坚行动取得实实在在的成效、达到预期效果和目的。区局将针对各个阶段分别制定具体实施方案。摸底、树样板、宣传工作在大培训阶段同时进行，不再单独制定具体实施方案。

二是做好培训和督查。培训和监督检查必须做到两个全覆盖，一是对盟市、旗县、乡镇的所有餐饮服务食品安全监管人员和村级协管员、信息员的培训要做到全覆盖；二是各盟市、旗县局对本辖区内餐饮服务单位的监督检查做到全覆盖。

三是注重部门联动。各盟市局要与教育、住建、交通、旅游等行业主管部门主动沟通、协调配合，充分发挥部门协作机制，联合开展行业培训、执法检查和整顿。
四是及时报送总结。每阶段工作结束后，各盟市局要认真总结并在10日内上报阶段性工作总结，12月5日前向区局报送最终总结，总结的主要内容包括区局关于攻坚行动工作部署要求的落实情况及取得的成效等。

全区餐饮服务监管大培训工作实施方案

为增强全区餐饮服务监管队伍的职业素质，切实承担好履行好餐饮服务监管职责，按照《2016年餐饮服务监管三大攻坚行动方案》安排，制定本阶段具体实施方案。
一、培训目标

全面提升基层餐饮食品安全监管人员的责任意识、担当精神、业务水平、监管能力等职业素质，提高餐饮服务单位从业人员的守法经营意识，掌握餐饮食品安全操作相关技能，提高餐饮业管理水平。
二、组织实施

自治区食品药品监督管理局餐饮处负责指导、督导全区培训工作，组织专家和业务骨干组成培训专家团队，按各盟市培训工作需要，协调各地培训时间，提供、调配师资力量。

各盟市局负责组织对旗县(市、区，下同)、乡镇的餐饮服务监管人员进行培训。具体培训时间由各盟市局与区局餐饮处协商确定，要确保每个基层餐饮服务监管人员至少接受一次培训。

旗县局负责组织对村级协管员、信息员、餐饮服务单位的负责人（法人）、食品安全管理人员进行培训，也可由盟市局统一组织培训。
三、培训对象
（一）12个盟市的旗县（市区）、苏木（乡镇）监督所（站）的餐饮服务监管人员和嘎查（村）的食品安全信息员、协管员。

（二）餐饮单位的企业法人、食品安全管理员。

（三）其他需要参加培训人员。

四、培训时间

2016年4月5日—5月31日，根据工作推进情况按以下时间顺序安排：

赤峰市：4月5日—9日

巴彦淖尔市：4月10—14日

锡林郭勒盟：4月15日—19日

乌兰察布市：4月20日—24日

通辽市：4月25日—29日

呼伦贝尔市：5月4日— 7日
兴安盟：5月8日—12日

包头市：5月13日—17日

乌海市：5月18日—22日

阿拉善盟：5月23日—27日

鄂尔多斯市：5月28日—31日

呼和浩特市的培训穿插进行，培训时间可根据盟市组织情况进行调整，培训时间服从培训需求和培训质量。
五、培训重点 

根据岗位特点和工作要求，安排以下重点培训内容：

一是《国务院食安办关于进一步强化农村集体聚餐食品安全风险防控的指导意见》、《自治区人民政府办公厅关于加强学校食堂等餐饮服务业态食品安全监管工作的指导意见》出台的目的、意义和如何落实。 

二是《内蒙古自治区餐饮服务食品安全量化分级管理和等级提升三年行动规划（2015—2017）》在实施推进中的建议和问题解读。

三是《食品生产经营日常监督检查管理办法》（总局第23号令）、《内蒙古自治区餐饮服务单位现场检查操作指南》在基层监管工作中的执行和操作。
四是《内蒙古自治区重大活动餐饮服务食品安全保障工作指南（试行）》实战与操作。

五是《内蒙古自治区食品经营许可审查细则（餐饮服务类试行）》在基层的执行和操作解读。

六是在餐饮服务单位推行“清单式”内部巡查制度如何落实，餐饮单位内部每日巡查清单的自查内容讲解。

七是餐饮服务单位对《餐饮服务食品安全操作规范》的掌握运用，进货查验关、原料清洗关、食品加工关、餐具洗消关等环节的实际操作，基层餐饮服务监管人员对规范的督促落实及现场检查要点。
八是《国务院关于整合调整餐饮服务场所公共场所卫生许可证和食品经营许可证的决定》在基层监管中如何贯彻落实。

九是如何深入贯彻实施《内蒙古自治区“鲜奶吧”乳品质量安全监督管理办法（试行）》。

五、培训方式

按照总方案的统一规划安排，根据培训对象和培训业务内容分阶段进行，采取集中培训、现场观摩教学、边检查边培训等多种方式展开。参加培训人员一律参加考试，考试不合格的调离餐饮服务监管工作岗位。

六、培训师资

培训由餐饮服务监管处召集各方专家或由长期从事食品安全监管工作的业务能手组成培训师资队伍，确保培训内容的实效性和针对性。 

第一组 

杨凤屹 主讲  《国务院食安办关于进一步强化农村集体聚餐食品安全风险防控的指导意见》出台的目的、意义与落实办法。

纪  志  主讲 《内蒙古自治区餐饮服务食品安全量化分级管理和等级提升三年行动规划（2015—2017）》的工作要点。

靳晓梅  主讲  重大活动餐饮食品安全保障、疑似食物中毒的处理。

杨秀松  主讲  餐饮服务食品安全操作规范。

张日平、宛立杰主讲《内蒙古自治区餐饮服务单位现场检查操作指南》在基层监管工作中的应用。
任勇波、安曲明  主讲《内蒙古自治区重大活动餐饮服务食品安全保障工作指南（试行）》实战与操作。

薄勇、王奕  主讲餐饮单位推行“清单式”内部巡查制度落实情况，餐饮单位内部每日巡查清单的重点知识介绍。

第二组  

冯尔民  主讲 《自治区人民政府办公厅关于加强学校食堂等餐饮服务业态食品安全监管工作的指导意见》出台的目的、意义与落实办法。

杨占新  主讲  餐饮服务执法实战操作。

王齐田、魏强 主讲《食品生产经营日常监督检查管理办法》（总局第23号令）、《内蒙古自治区餐饮服务监管人员现场检查操作指南》在基层监管工作中的应用。
夏  楠、王洪杰主讲《内蒙古自治区食品经营许可审查细则（餐饮服务类试行）》在基层的应用。
其其格、陶伟庆主讲基层餐饮服务监管人员对《餐饮服务食品安全操作规范》督促落实及现场检查要点。

王齐田、张忠琴 主讲《内蒙古自治区“鲜奶吧”乳品质量安全监督管理办法（试行）》在基层监管工作中的应用。

薄  勇、牛蕊云 主讲《国务院关于整合调整餐饮服务场所公共场所卫生许可证和食品经营许可证的决定》在基层工作中的应用。
七、总结

各盟市要及时汇总上报有关工作情况，6月10日前上报大培训阶段工作总结，总结的主要内容为区局对大培训工作部署要求的落实情况及取得的成效，上报邮箱nmgyjjcyc@126.com。
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