上海市市场监督管理局文件

沪市监计量〔2025〕138号

上海市市场监督管理局关于

推进上海市碳计量中心建设的指导意见
各区市场监管局，临港新片区市场监管局，市局机场分局，各有关单位：

为贯彻落实党中央、国务院关于实现碳达峰碳中和的重大战略决策，加快构建完善本市碳达峰碳中和计量体系，系统性开展碳计量支撑技术研究与服务能力建设，根据《国务院关于印发计量发展规划（2021—2035年）的通知》（国发〔2021〕37号）、市场监管总局等九部门《关于印发建立健全碳达峰碳中和标准计量体系实施方案的通知》（国市监计量发〔2022〕92号），现就推进上海市碳计量中心建设提出以下指导意见。

一、重点任务
（一）加强碳计量技术研究。加强基础前沿计量技术研究，开展碳计量标准和标准物质研究，推动碳计量专用测试设备和仪器仪表自主研发，开展碳排放在线监测、城市尺度反演、碳足迹核算、碳汇等绿色低碳关键计量技术研究，攻克相关准确测量难题。加强钢铁、电力、石化、生态碳汇、低碳交通、绿色工业制造、新能源应用等重点行业和领域碳计量技术研究，推动碳计量相关技术规范制修订，加快在线、动态、远程等关键、共性量传溯源技术研究和应用，推动有关行业领域由宏观“碳核算”向精准“碳计量”转变。

（二）强化碳计量数据应用。结合碳排放统计核算、碳交易、碳税等要求，做好碳计量数据的挖掘归集和分析应用，推动能耗监测与碳排放监测相衔接，支持行业、区域构建碳计量数据应用平台。研究开展碳计量数据质量分析评价，推动碳计量数据共享与应用，为政府监管、产业发展和社会治理提供准确、可靠的计量数据支撑。

（三）做好碳计量监管支撑。参与碳达峰碳中和相关计量制度研究，加强与企业、高校、科研院所等合作，推进不同区域、行业、企业碳排放测量，为政府部门碳计量监督管理提供支撑。研究开展重点排放单位碳计量审查技术服务，推动重点排放单位合理配备和使用计量器具，促进碳计量器具数字化、智能化、智慧化升级改造，持续健全碳计量管理体系。

（四）开展碳计量技术服务。充分发挥计量技术资源优势，面向行业发展需求和国际规则要求，积极开展碳计量器具检定校准、碳排放测量核算、核查、预测分析、路径推演和诊断分析等技术服务，支撑碳市场、碳税、碳汇、碳足迹认证等工作。搭建多方参与的碳计量公共服务平台，组织碳计量专业服务队伍，探索面向企业、园区、区域以及重点行业、重点产品等层面的综合性、系统性碳计量服务模式，提供差异化、多样化、专业化的碳计量服务。

（五）培养碳计量人才队伍。加强对碳计量技术和管理人员的培训，提高人才队伍的碳排放监测、统计核算、核查、交易和咨询等计量专业能力，推动碳计量人才的国际交流与合作，培育一支计量专业知识扎实、了解国家要求与行业需求、具有国际视野的应用型、复合型碳计量人才队伍。
二、主要程序

（一）统一规划。市市场监管局根据碳达峰碳中和工作有关要求，以本市节能降碳需求为牵引，做好上海市碳计量中心的规划布局，优先在本市重点区域、重点领域建设碳计量中心。

（二）提出申请。鼓励有条件的计量技术机构、科研院所、高校、企业等申请成立上海市碳计量中心。必要时可通过所在辖区市场监管部门向区人民政府进行汇报，由区人民政府向市市场监管局提出正式申请；也可由高校、中央企业、市属企事业单位等向市市场监管局提出正式申请。多家联合申请的，由主要承建方负责提出。申请时，应提交的材料包括但不限于：请示函件、申请书、建设方案。

（三）批准筹建。市市场监管局提供指导，帮助申请单位尽快了解筹建上海市碳计量中心的有关要求，必要时可现场调研考察，组织专家对申请书和建设方案进行评审，全面论证碳计量中心筹建的必要性、可行性和充分性。通过专家评审论证的申请单位，由市市场监管局函复区人民政府或有关央企、国企，正式批准筹建上海市碳计量中心。

（四）组织验收。上海市碳计量中心的筹建工作一般在3年内完成。碳计量中心完成相关筹建任务后，经向有关主管部门汇报，可向市市场监管局提出正式验收申请。市市场监管局根据验收有关要求，组织专家对碳计量中心进行验收评审，必要时可开展现场核查。通过验收评审的，由市市场监管局函复区人民政府或有关单位，正式批准上海市碳计量中心成立。没有通过验收的，督促其根据验收意见进行限期整改，整改后仍未通过验收的，市市场监管局可以撤销其筹建资格。
（五）跟踪评价。市市场监管局加强对上海市碳计量中心的评估管理，可根据工作需要，开展定期跟踪评估或阶段性评价，重点关注碳计量中心的建设运行情况、重点任务完成情况等，提出改进意见和建议。对于发现的问题督促其限期整改，整改后仍达不到要求的，市市场监管局可以撤销其资格。

三、保障措施

各单位要高度重视上海市碳计量中心建设和实施工作，把碳计量作为支撑碳达峰碳中和工作的重要手段，积极争取各区人民政府等对碳计量工作的重视和支持，争取将其纳入区域、行业重点发展计划，加大对碳计量中心建设的保障力度，给予必要的政策和经费支持。
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